

关于商标注销程序的指引

商标注册人对其注册商标负有使用义务，对名下不再有使用需求的闲置商标可以进行主动注销清理，以进一步释放商标资源，激发市场活力。为帮助经营主体了解并正确运用商标注销程序，制定本指引。

一、适用范围

本指引所称“商标注销”是指商标注册人依据《商标法》及其实施条例规定，以主动申请注销的方式放弃已注册商标全部或者部分商标专用权，导致商标专用权终止或部分终止的情形。

二、具体要求及程序

（一）商标

商标注销申请应针对已注册的有效商标提出。

对于处在异议、不予注册复审及其诉讼、驳回、驳回复审及其诉讼等程序中的尚未核准注册的商标；已经超过商标有效期或者已经失效的注册商标以及被人民法院查封冻结的商标，不应申请商标注销。对于质押的商标，须经质权人同意才可注销。

（二）办理主体

商标注销申请应由商标注册人提出，申请人名称应当与商标档案记录的商标注册人一致。

针对共有商标提出注销申请的，应以代表人的名义提出，并取得全体共有人同意。所有共有人均应在申请书（首页及

附页)或者委托书盖章或者签字,并提交身份证明文件复印件。

商标注册人名称经核准在登记机关发生变更的,应当以变更后的名称申请商标注册,并附送有关主体名称变更的证明文件和变更后的营业执照等。以上情形的当事人可直接申请商标注册,无需先进行商标变更申请。

商标注册申请人应当具备相应的民事权利能力及行为能力。对于已经丧失民事权利能力及行为能力,或者已经消亡的法人或者其他组织及已经死亡的自然人的,可以由其合法有效的监护人、继受人、继承人等提出商标注册申请。上述情况下的注销申请仍应以原商标注册人名义提出,但因客观原因无法进行签字或者盖章的,可以附送相关说明及证明材料。

(三) 商品或者服务

商标注册申请应针对已注册的有效商标核定使用的商品或者服务提出,申请注销的商品或者服务类别及项目应与商标档案记录的核定使用的商品或者服务类别及项目一致。商标注册申请可以针对有效注册商标核定使用的全部商品或者服务项目提出,也可以针对部分商品或者服务提出。

(四) 涉及利益相关方的商标注册

商标注册成功将导致商标专用权终止或者部分终止,因此,针对存在商标转让申请受让人、质权人、被许可人、司法查封案件当事人等利益相关方的商标提出注销申请的,原则上需提交由利益相关方出具的同意注销的书面文件。

商标注册申请人在申请注销时或者在注销申请审查过程中，对于存在以上情况的，可主动或者按照补正要求提交相关证明文件。

（五）申请方式及要求

办理商标注册申请可以通过商标网上服务系统线上提交或者到指定地点进行线下办理¹，并应当按要求上传或者提交《商标注册申请书》《商标注册证》原件（电子申请可以另行邮寄交回，不能交回的应说明原因）、申请人身份证明文件复印件、同意注销该注册商标的书面声明等文件²。申请文件为外文的，还应当提供中文译本。

申请注销集体商标、证明商标的，应当提交所有利益相关方出具的同意注销的书面文件。其中申请注销地理标志集体商标/证明商标的还需提交地方政府或者主管部门同意注销该地理标志申请的批复。

（六）商标注册的效力

对于经审查后核准注销的商标，将书面通知注销申请人，并予以公告。注册商标专用权或者注册商标专用权在申请注销部分商品或者服务项目上的效力，将自商标注册部门收到注销申请之日起终止。对于申请部分注销商标的，将重新核发《商标注册证》。

（七）注销申请的撤回及中止

商标注册申请人撤回注销申请的，应当提交书面申请，经核实该注销申请尚未予以核准，且撤回理由合理的，准予

¹办理地点可参考国家知识产权局网站-商标申请指南-《申请注销注册商标》

²具体办理方式及材料要求可一同参见上述网站指南

撤回并终止注销审查。

在注销审查过程中出现利害关系人提出异议、影响相关评审案件审理、因转让登记等不能核准注销等情形的，可以在相关期限内中止注销审查³。

三、正确理解运用商标注销程序

商标作为用以识别和区分商品或者服务来源的标志，只有经过使用，才能够使消费者有机会接触具体商标，并在良好经营的基础上产生和积累商誉。商标的生命在于使用，商标的使用是商标功能实现的基本前提。

（一）相关经营主体可以主动清理名下闲置商标

实践中，因经营主体经营状况、经营策略或者主营产品及服务更迭变化等多种情况，可能产生对已经注册的有效商标不再具有使用意图或者需求的情形。上述经营主体可以主动对名下相关闲置商标提出注销申请。

同时，对于已消亡的法人或者其他组织，商标专用权并不会当然随企业注销而自动失效，相关经营主体应当结合具体情况对其名下商标进行积极处理，对于不再使用的闲置商标，可以主动提出注销申请。

（二）未及时处理的闲置商标可能面临的后果

按照我国商标法相关规定，注册商标没有正当理由连续三年不使用的，任何单位或者个人可以申请撤销该商标。闲置商标因长期未投入实际使用，随时可能面临被撤销注册的法律后果。

通常情况下，已消亡的法人或者其他组织，或者已死亡

³具体情形详见《商标审查审理指南 2021》第十一章 5.5 节

的自然人名下存在长期没有投入使用,也无证据证明存在权利义务继受主体的闲置商标,不会继续在市场使用,消费者无法接触到上述商标,一般不易使消费者对商品或者服务的来源产生混淆误认。

(三) 相关经营主体应主动清理名下违法商标

按照我国商标法第四十四条及第四十五条的规定,对于违反商标法相关规定的商标,或者是以欺骗手段或者其他不正当手段取得注册的商标,相关主体可以请求宣告无效。国家知识产权局也可依职权对上述部分注册不当的商标宣告无效。同时,对于构成恶意商标申请的,申请人将面临警告、罚款等处罚,处罚信息也将依法纳入国家企业信用信息公示系统向社会公示。

因此,相关经营主体明知本人名下存在违反相关法律规定注册的商标的,应当主动对相关商标进行注销清理。